# 女子被丈夫杀害,祖孙两代对簿公堂

# 普陀法院情理结合化解遗产纠纷

▲ □法治报记者 谢钱钱 法治报通讯员 罗岫阳

> 女子带儿再嫁, 重组 家庭后又生一对龙凤胎。 然而,夫妻二人的婚姻因 琐事纠纷最终走到了尽 头,心有不甘的丈夫竟将 妻子杀死, 自己也获刑, 留下3个孩子孤苦无依。 此时, 幼小的孩子与其外 祖父母为遗产对簠公堂。 昔日和睦的亲情如今只剩 怨恨,如何化解这一难 题? 上海市普陀区人民法 院通过调解,情理结合, 积极化解纠纷, 最终维护 了两名困境儿童的合法权

## 女子带儿再嫁 被现任丈夫杀害

李女十与前夫王某育有一子小 王, 离婚后小王归李女士抚养。后 来,李女士又与张某结婚组成了家 庭,婚后两人又生了一对龙凤胎。 然而好景不长,二人经常因琐事发 生矛盾, 最终婚姻也走到了尽头。 经双方协议, 离婚后双胞胎归张某 抚养。然而, 悲剧发生了, 由于张 某心有不甘, 离婚不久, 竟将李女

家中的支柱一个被杀、一个获 刑,剩下年幼的孩子孤苦无助。李 女士死后, 其父母、第一次婚姻所 生的小王以及与张某所生的双胞胎 兄妹壮壮、雯雯(化名)成为了继 承人。如此,引发了一场复杂的遗 产继承纠纷。

为了继承李女士名下的遗产 李女士父母及3个年幼的孩子不得 不对簿公堂。李女士父母认为,李 女士生前未留遗嘱,自己是晚年丧 女,老无所依,要求按照法定继承 对遗产进行平分, 即要求继承 2/5 的遗产份额, 其他继承人每人继承 1/5 的产权份额,具体继承方式为李女士名下房屋产权份额、股票、 存款均归两位老人所有,老人支付 其他继承人相应份额的财产折价

由于父亲张某被判长期服刑, 年仅四岁的双胞胎壮壮、雯雯无人 照看, 张某委托其妹妹代为监护双 胞胎。张女士提出,两个孩子尚年 幼,需多分遗产以保证今后的生活 所需。同时,张女士还主张,李女 士生前无业, 一直由张某提供生活 开销, 张某曾给予李女士数百万元



的钱款均被其转移到了母亲名下, 现要求查清具体数额后一并追回, 并作为李女士遗产进行分割。李女 士父母认为, 李女士生前有权处分 其个人财产,这与遗产无关。

小王的法定代理人王某(李女 士前夫)表示希望按照法定继承遗 产,尊重法院判决。

### 法院耐心开导 化解遗产纠纷

本案矛盾落在了如何保障两位 老人和双胞胎兄妹的利益上。在审 理该案过程中,由于当事人之间矛 盾激烈,除了法律权益的冲突,还 有更深的情感纠葛。如何细致耐心 地开导当事人,帮助双方打开心 结,成了审理该案的棘手难点。

同时,为了维护两名困境儿童 的合法权益, 普陀法院聘请了儿童 权益代表人参与案件审理。

调解一开始,外公外婆表示, 大外孙是他们一手带大的有感情, 而双胞胎与他们联系本就不多,又 是杀女仇人的孩子, 因此只愿在法 定继承的框架内予以遗产分割。

"人心都是肉长 法官开解道, 的, 我理解你们疼爱大外孙, 但在 本案中, 双胞胎兄妹作为继承人都 还年幼,亲妈不在了,亲爸又在坐 牢,确实处于困境状态,需要更多 的照顾。"最后,在法官长时间耐 心的劝解下,两位老人同意支付高 于法定继承份额的遗产折价款。

然而,在签署调解协议当天, 外婆突然反悔不肯签字,要求法院 依法判决。她认为支付给双胞胎兄 妹的遗产折价款相当于张某赔偿给 他们的赔偿款, 那就等同于自己失 去了女儿却一分钱没拿到。

经过又一轮情理法的耐心开 导, 法官明确解释, 杀人赔偿款和 遗产折价款这两笔钱款性质不同,

不能仅因数字上的等同而简单划上

最终,双方签署了调解协议并 约定今后就被继承人的遗产再无纠 纷,两位老人出让部分遗产份额, 支付给双胞胎兄妹高于法定继承份 额的遗产折价款,支付给小王法定 继承份额的遗产折价款。

#### 【案例点评】

昔日和睦的家庭支离破碎,不 管对孩子还是老人而言都是伤害。 而法官则秉持关怀、同情、仁慈之 心站在各方当事人的立场平衡各 方利益, 从各方当事人的角度出发 思考处理问题, 取得了让双方满意

法官先是从情感上出发, 点出 两个孩子今后可能的困难处境,以 情动人。在即将劝解成功时, 外婆 突然反悔, 法官了解到她对杀人赔 偿款和遗产折价款的误解, 耐心释 法, 最终让双方签下协议, 老人支 付给双胞胎兄妹高于法定继承份额 的遗产折价款。

从法律的角度来看,继承案件 仅处理被继承人遗留下的财产, 双 胞胎方关于钱款被李女士转移要求 追回的主张应当另案诉讼、本案仅 就现有遗产进行继承分割即可结 案。然而如此做法虽可结案,但当 事人之间的纠纷并未真正化解, 今 后依旧可能陷于诉累, 严重影响当 事人的正常生活。本案主审法官则 在调解过程中释法明理,将问题在 一案中一并解决, 减轻了当事人的

而同时, 法院也注重保护困境 儿童, 在调解中让各方当事人达成 一致意见, 最终切实保护了两位困 难儿童的利益。

# "买卖不破租赁",违约责任该谁承担?

# 闵行区人民调解中心把握争议焦点化解房屋买卖纠纷

■ □法治报记者 金勇 法治报诵讯员 张峥华

> 买完二手房,房款也 付清了, 但买家却无法入 住,这是为什么呢?原来 交易房屋原有租赁协议并 未到期, 承租人不肯解除 合同,房屋买卖双方无法 就此达成协议,于是只能 向闵行区人民调解中心寻 求帮助

> 调解员在查明纠纷事 了解各方诉求后,把 握争议焦点,抓住矛盾关 键,在"买卖不破租赁" 的前提下,提出解决方 案,最终化解了这起纠

# 【调解过程】

2019年3月,王某通过某房 产中介公司与张某达成房产交易, 双方签订《买卖合同》,并共同到 房地产交易中心完成房产过户变更 登记手续。根据双方签订的《买卖 合同》及合同附件的约定, 王某在 2019年5月10日前交付房屋,并 配合张某结清水电煤及物业管理等 各项费用,张某在5月10日前付 清房屋尾款。但该房屋原有租赁协 议未到期,而承租人赵某、肖某以 "买卖不破租赁"为由,拒绝提前 解除合同。王某无奈只得联系中介 公司,要求购房人张某按照《中华 人民共和国合同法》第 229 条关于 "和赁物在租赁期间发生所有权变 动的,不影响租赁合同的效力"的 规定,以确保原租赁合同继续履 行。张某极力反对,要求王某必须 履行合同,双方协商无果,逐向闵 行区人民调解中心寻求帮助。

调委会接到该案后,调解员及 时收集了《上海市房地产买卖合同》 和《房屋租赁合同》等相关资料,并 通过走出去、请进来、电话、微信等 多种方法与卖房人、承租人、购房人 进行沟通,耐心听取他们的诉求,深 入调查寻找纠纷焦点。

调解员查阅双方签订的《买卖



资料图片

合同》后,发现双方对租赁关系后 续如何处理未作任何约定。经沟通 王某称,张某在第一次看房时,他 就将房屋的租赁情况进行了告知, 但在签订买卖合同过程中, 双方均 未提出关于租赁关系后续的处理问 题,这时中介公司肯定了王某的说 法。而张某则告知调解员,双方在 进行房产过户交易时就解决租赁关 系达成了口头协议,并当场履行额 外支付了5000元,因此她认为双

方已就该问题达成共识。但张某的

说法遭到王某的否定, 王某坚称这 5000 元是房款,不涉及解除租赁 合同的赔偿款,双方各执一词。

调解员综合分析认为这是一起 因租赁问题引发的交房纠纷,而化 解纠纷的关键在于出租人和承租人 协商解除租赁合同。于是,调解员 与承租人赵某、肖某直接沟通,最 终说服两人同意提前解除租赁合 同,赵某、肖某当场提出根据《租 赁合同》第12条违约责任条款之 规定, 如果甲方在租赁期限内提出

提前收回租赁房屋的, 甲方要支付 乙方违约金一个月房租费用,并且 要补偿乙方因搬离租赁房屋而发生 的实际损失, 故提出 5000 元的补 偿款。随后,调解员将情况告知王 某和张某,并依法告知"买卖不破 租赁"的法律规定,提出双方共担 违约责任的调解方案,最后,双方 在调解员情理法相融合的劝说下, 最终达成共识,并签订人民调解协 议书。

#### 【案例点评】

本案是一起涉及房产买卖合同 履行交房发生的纠纷,由于该房屋 在买卖时, 租赁合同正在存续过程 中, 按照《中华人民共和国合同 法》第229条"租赁物在租赁期间 发生所有权变动的,不影响租赁合 同的效力"的规定,承租人以"买 卖不破租赁"的规定,要求继续租 赁使用,依法有据,应该得到支 持。反之房屋受买方应当依法承担 法律责任。本案中, 双方对租赁问 题的处理各执一词,调解员接案 后,深入细致调查、做到案清事 明, 释法析理把脉焦点, 公平公正 依法调解, 把法治宣传渗透到调解 的全过程, 跟踪履行, 使这起复杂 的交房合同纠纷迎刃而解, 得到各 方当事人满意好评